

## 路加福音系列讲道 15

### 安然去世

路加福音 2 章 25~30 节

维保罗牧师 2024 年 1 月 21 日

翻译：甘晓春 2024 年 8 月 30 日

路加福音 2 章 25~30 节

在耶路撒冷有一个人名叫西面，这人又公义又虔诚，素常盼望以色列的安慰者来到，又有圣灵在他身上。他得了圣灵的启示，知道自己未死以前，必看见主所立的基督。他受了圣灵的感动，进入圣殿。正遇见耶稣的父母抱着孩子进来，要照律法的规矩办理。西面就用手接过他来，称颂神说，主阿，如今可以照你的话，释放仆人安然去世。因为我的眼睛已经看见你的救恩。

### 介绍

在我第一次登上这个教会的讲台时，前任牧师邀请我参加他在附近一家养老院带领的查经班，这个查经班主要由寡妇组成。我们上车时，他提醒我，作为基督徒，我们不能忘记寡妇。我努力将这一点铭记在心，并在接下来的 25 年里继续带领那个查经班。在那段时间里，我与他们，主要是寡妇，有过多次有趣的接触。

在我带领的第一次查经时，有一位名叫伊娃·梅·克拉克的女士。她在很久之前就已经归入主怀了。我对伊娃的印象之一，是她几乎每次聚会时都会重复说同样的话。她太老了，不能再像年轻时那样服事，但她高兴地说，她愿意做任何她能做的事情。她每周都会说，我不知道神为什么把我留在这里，这并不是出于痛苦或困惑。我可以做任何主喜欢的事，但我也准备好了，随时在主所定的时间离开。

哦，过信心的生活，离世就像走过一扇门一样！这就是伊娃。这也是我们今天要读的这段经文中那个人的心。

在耶路撒冷有一个人名叫西面，这人又公义又虔诚，素常盼望以色列的安慰者来到，又有圣灵在他身上（路加福音2章25节）。

### 公义、虔诚、盼望

我们现在要介绍一个我们知之甚少的人。他的年纪可能比较大，没有什么职位或事奉。但我们确实知道一些事情，他的名字叫西面。他“公义又虔诚”，“盼望以色列的安慰者来到”。甚至在五旬节之前，圣灵就在他身上工作。

圣经中经常记载人的罪胜过他的义。确实，我们的平安不是来自我们自己的义，而是来自信心的义。愿我们都像保罗所写的那样，

并且得以在他里面，不是有自己因律法而得的义，乃是有信基督的义，就是因信神而来的义（腓立比书3章9节）。

不过，我们不要轻视个人行为中正义的价值。马利亚的丈夫约瑟被称为义人（马太福音1章19节），撒迦利亚和伊利沙伯（路加福

音1章6节），亚利马太的约瑟（路加福音23章50节）也是如此。我不认为这些形容词仅仅是对性格的赞美，尽管它们确实是，更是他们与所处的宗教和政治文化氛围的鲜明对照。

在路加福音记录的这些朴实无华的事件中，神正在改变世界。在那个文化环境里，大多数人都站在了这一转变的错误一边。确实，很少有人找到那扇“窄门”（马太福音7章13,14节），西面就是其中之一。我们不要低估无神论或反神文化的力量。你是否感觉到这些力量的压力？你愿意以爱心、勇敢和不妥协的态度对付那些反对基督信仰的人吗？这个数字似乎在上升，至少在西方是这样。西面并没有被他所处的黑暗世界所左右。

有些人将“公义”理解为是对人的，将“虔诚”理解为是对神的。这样的定义似乎得到了下面这句话的证实，即他“盼望以色列的安慰者”。安慰这个词带有站在某人身边的意思，这是基督提供给他子民的安慰、鼓励和安抚。这节经文充满温暖和温柔，述说西面对基督到来的期待。我们可以这样说西面，

爱我的，我也爱他。恳切寻求我的，必寻得见（箴言8章17节）。

西面在等待和寻找，西面和亚拿可能是耶路撒冷唯一认出耶稣的人。

他得了圣灵的启示，知道自己未死以前，必看见主所立的基督（路加福音2章26节）。

## 安然去世

未死以前必见主所立的基督，这是赐给西面的独特的带有预言的恩赐，我们可能不会有这种恩赐，但我们学到了一些关于这个公义虔诚人内心的东西。对他来说，有一件极其重要的事情，做完这事，他就可以安然去世。

1995 年的电影《勇敢的心》中有一个感人的场景，父亲坎贝尔在一场战斗后奄奄一息。他坐在也参加了战斗的儿子哈米什身边。哈米什试图点燃他垂死的父亲继续活下去的火焰，但坎贝尔知道自己的时候已经结束了，他很平安。他解释说，自己活得够长了，很自由。在他咽下最后一口气时，他告诉哭泣的儿子，他为看到儿子成为现在这样的人而感到自豪。他最后说：“我是一个快乐的人。”

我们在圣经中经常看到这样的事情。雅各在得知他的儿子约瑟还活着后，精神焕发，说道：“罢了。罢了。我的儿子约瑟还在，趁我未死以先，我要去见他一面”（创世记 45 章 28 节）。创世记有一整章几乎都是关于雅各在临死前对儿子们说的话和他对自己埋葬的愿望（创世记 49 章）。我们在大卫和他的儿子所罗门身上也看到了类似的事情（列王纪上 2 章）。

你可能会问自己，当你的生命走到尽头时，回顾往事，让你感到快乐的事是什么？比如孩子的属灵生命是否坚固，他们在婚姻上是否做了正确的选择，是否有敬虔的人在你所爱的人的生活中扮演重要角色。你的一生是否都在追求神，荣耀神。西面清楚知道自己想要的是什么，他对自己生命中有价值的东西的清晰认识，使他能够安然离世。

他受了圣灵的感动，进入圣殿。正遇见耶稣的父母抱着孩子进来，要照律法的规矩办理。西面就用手接过他来，称颂神说（路加福音2章27, 28节）。

## 他怀中的救主

西面很可能在约瑟和马利亚与耶稣一起进入圣殿时，被圣灵引导进入圣殿。他要为他们祝福，献上祷告，我们将在下次深入地讨论那个祷告。

神高过诸天，又在我们里面。我们祷告说“我们的天父”，这是对家庭成员的称呼，他就坐在我们旁边。我们又说“在天上的父”，他在天上，高的不可思议！

西面接过世界的救主，把他抱在怀里。路加的描写让我们有一个欣赏这个亲密场面的机会。西面在这里做的也是耶稣后来会做的事，他把孩子们抱在怀里（马可福音10章16节）。当我们考察年轻的牧师候选人时，我最讨厌的一件事，我自己也这样做过，就是他们只用学术研究的眼光对待这些神圣的时刻。神的事情应该打动我们，使我们感到“扎心”（使徒行传2章37节）。被抱在怀里是非常亲密的感觉，我不记得小时候被抱的情景，但我确实怀念怀抱自己孩子的时光。

以赛亚记录了神对以色列人的怀搋保抱，他写道，

雅各家，以色列家一切余剩的，要听我言，你们自从生下，就蒙我保抱，自从出胎，便蒙我怀搋。直到你们年老，我仍这样，直

到你们发白，我仍怀搋，我已造作，也必保抱，我必怀抱，也必拯救（以赛亚书 46 章 3，4 节）。

西面献上他的祝福和祷告。

主阿，如今可以照你的话，释放仆人安然去世（路加福音 2 章 29 节）。

### 去世不是逃避

有一些人认为西面这句话十分超凡脱俗，就好像在说，这个世界从来都不是我的家，我并不真正属于这里，我很高兴离开。一些基督徒非常强调，我们在这个世界上是“清教徒”，仅仅是“寄居的”（彼得前书 2 章 11 节）。诚然，我们在永恒中是“天上的国民”（腓立比书 3 章 20 节），但我们也是此时此地的国民。

我们需要小心，避免太过超凡脱俗，以至于让自己高高在上，云里雾里，脱离现实。保罗在审视自己是留在这个世界更好，还是离开这个世界更好时（他当然认为与基督同在“好得无比”），发现自己正在“两难之间”（腓立比书 1 章 23 节）。

看来西面所享受的平安，不仅仅是照神的话离开这个世界，而且他亲眼看到了神将在世上成就的事，带着欣慰离开。神要成就他所应许的救恩，西面看到了这一切。

因为我的眼睛已经看见你的救恩（路加福音 2 章 30 节）。

### 有福的眼睛

当西面凝视婴孩耶稣时，他看到了救恩。许多人将要看到耶稣长大，许多人将得到基督人性的丰满，他由处女所生，是个完全的人，也是完全的神。许多人将看到基督丰盛的作为、他行的神迹、他对父和同胞无与伦比的爱、他藉着复活胜过死亡，升天到父的宝座右边。然而，这些人却拒绝从这完整的启示中，看到西面从这个婴孩身上所看到的东西。

我们需要一双神赐给我们的特殊眼睛才能看到这些事情。耶稣多年后对门徒说的话，可以在这里用来形容西面。

但你们的眼睛是有福的，因为看见了。你们的耳朵也是有福的，因为听见了（马太福音 13 章 16 节）。

值得注意的是，圣经说万事都隐藏在基督里，在他里面隐藏着智慧（歌罗西书 2 章 3 节），对于信徒来说，我们“与基督一同藏在神里面”（歌罗西书 3 章 3 节）。神赐给西面双眼，让他看见那些向硬心肠的人所隐藏的，这是神特殊的恩赐。加尔文说，救恩和美好生活都隐藏在基督里。

愿我们能拥有属灵的双眼，看到西面从怀中婴孩身上所看到的一切。

## 思考题

1. 定义公义和虔诚。我们有足够的公义或虔诚，找到与神的和平吗？公义和虔诚有什么价值？解释一下。
2. 你认为路加为什么说西面是公义和虔诚的？

3. “以色列的安慰者”是什么意思？西面等待去世这件事告诉我们什么？
4. 你是否问过自己，你需要什么条件才能安然离开这个世界？
5. 对比神的超然和内住。你认为路加为什么记录西面怀抱婴孩耶稣？
6. 死亡是否应该被视为仅仅是一个逃避？解释一下。
7. 西面的眼睛得到了什么祝福？为什么对我们来说也是一样？